

为贯彻落实习近平生态文明思想,引导市民群众积极投身首都生态文明建设,首都文明办持续深入推进“V 蓝北京”主题宣传活动,涌现出一批热心环保公益事业、自觉践行绿色生活方式的环保公益组织和个人。2021年,经各区推荐、专家评审,共评出100个“优秀环保公益组织”、200名“绿色生活好市民”。今天为您介绍“绿色环保志愿服务好市民”,分别是来自石景山区的白振忠、顺义区的王秀红。

“绿色环保志愿服务好市民”评选标准:争做绿色环保志愿者,身体力行参加绿色环保志愿服务,并能影响带动他人积极参与。

石景山区“绿色环保志愿服务好市民”白振忠

退休不褪色 老街坊身边的“勤务员”

白振忠是一名退休军官,现任石景山区军休七所党总支副书记兼八大处社区金顶山路七号院军休党支部书记。他服役36年,多次立功受奖,被评为学习毛主席著作积极分子、学雷锋标兵、班长标兵、爱兵模范等。现在他已退休19年,但这位77岁年纪的古稀老人,仍发挥余热,把小区建设与管理放在心上,把管好建好小区和服务邻居作为军休生活的重要内容,把建设安全、优美、和谐、文明小区作为目标。

隆冬时节,风干物燥。小区楼前楼后和北侧台上,杂草枯树高度没过人的胸部,遍地都是干枯的树叶,火灾隐患十分严重。为了小区和八大处景区古迹的安全,白振忠和军休支部发动军休干部带头,带领小区居民,利用双休日,自己动手清除小区内杂草树叶。

杂草树叶清除后,石景山区园林局和苹果园街道投资为小区栽种花草。白振忠深知,花草栽种是基础,养护管理是关键。自花草栽种起,他几乎每天都要到那



白振忠义务清理社区卫生里转转、看看。哪些该浇水、哪些该锄草,他都及时指导督促管理人员,并且经常汗

流浹背地锄地拔草。

白振忠还联合社区,利用在职党员回社区报到的时机,开展“共治共享,扮亮家园”等环境整治活动,在小区的楼前楼后栽种月季花和马莲,让小区的绿化美化更加充分多样。

2018年,白振忠参加苹果园街道创城工作动员大会,并代表志愿者发言。他倡议大家在闲暇时加入到环境整治、绿化美化中,同时建立良好的邻里关系,展示首都人民的风采。在不久后的创建文明城区宣传中,他组织小区“军休园地”橱窗推出专辑,刊登创建文明城区活动的纪实图片,不顾年迈的身体,把材料和宣传品逐一送到住户手中,使活动在小区内家喻户晓。

近年来,随着治理和创建文明城区活动的不断深入,八大处社区居民的自律意识不断增强,维护秩序、爱护环境、团结和睦的自觉性不断提高,社区被北京市政府、首都绿化委员会表彰为“首都绿化美化花园式单位”。白振忠被苹果园街道表

彰为“身边最美‘老街坊’”。

除了建设和管理社区,邻里生活中,白振忠还是一位贴心的“老大哥”,无论哪位邻居有了困难,他都尽最大力量,伸出帮助之手。同单元的单身邻居生病,他把熬好的小米粥和炸面包片送到床前;邻居离京,订好的报纸没人查收,他主动帮忙收起,并按时间顺序存好,待邻居回来如数送交;看到邻居提着重物,他上前接过物品,将其送到单元门口;因目睹环卫工作者的辛苦,他匿名请大家吃午饭;盛夏蚊虫肆虐,他义务为拔草的志愿者购买驱蚊药水……甘于奉献的白振忠,被“老街坊”们风趣地称为“勤务员”。

退休不褪色,虽然赋闲在家多年,但白振忠积极主动、认真负责、关心他人的精神从未改变。他说,是因为对时间的珍惜和对年龄的恐慌,要尽可能地抓住所有时间,努力为党、为社会、为周围的朋友和同志做更多的事情。

文/张佳倩 图/白振忠
推荐单位/石景山区文明办

顺义区“绿色环保志愿服务好市民”王秀红

助力志愿服务 带“小助手”一起上阵

“王老师好,又在这守桶呢!”每天下午5点,居住在顺义区的王秀红下班回家之后的第一件事就是出现在社区的垃圾桶旁,耐心细致地引导居民准确地投放各类垃圾。两年下来,周围的居民都知道北小营镇仇家店村出了一位知名“守桶人”,这个“守桶人”还总带着两名贴身“小助手”——她的儿子和外甥。

在新版《北京市生活垃圾管理条例》开始实施的初步阶段,人们的垃圾分类意识还稍显淡薄,加上仇家店村居民居住分散、保洁公司工作人员不充足等原因,垃圾混放的问题比较常见。王秀红借助爱人在顺义四通宝洁公司做垃圾分类督导工作的优势,和儿子一起向爱人学习垃圾分类知识,并坚持每天下班守桶2小时。

王秀红姐姐家上初中的小外甥也被她带动,开始跟着她一起入户、守桶、捡拾垃圾。志愿服务的次数多了,两个小朋友渐渐将垃圾分类的知识烂熟于心,不仅成为了王秀红的得力小助手,还成了村里垃圾分类宣传的“小喇叭”。

“把垃圾留在这吧,我来分。下次倒

垃圾的时候再分细点就行了!”每当有人来倒垃圾,王秀红总要先开袋检查一下,不等对方反应,她就已经将分类错误的垃圾重新分拣好了。开袋查看生活垃圾分类质量是王秀红自己总结出来的守桶经验之一,这样能够发现居民们各自存在的分类问题,做好记录还能方便后期有针对性地进行点对点入户指导。几次守桶下来,村里的李奶奶就被王秀红列为“重点宣传对象”。

据王秀红观察,李奶奶每次倒垃圾都只提一个袋子,对于王秀红垃圾分类的建议也只用“家里没有那么多垃圾袋”来搪塞。遇到这种情况,王秀红先是了解了一下李奶奶家的情况,得知李奶奶平常都是自己一人生活后,便自掏腰包在网上买了一提垃圾袋,带着儿子、外甥两个“小助手”来到李奶奶家串门。

长期一人居住,久不见孩子们的欢声笑语,李奶奶和王秀红的聊天其乐融融。李奶奶对于小朋友们讲述的垃圾分类知识连连称赞,不住地夸奖孩子们聪明。几趟下来,两家不仅处成了朋友,李奶奶还把自家的垃圾分类规划得



王秀红参与垃圾分类

井井有条。

不厌其烦的讲解、不嫌脏不嫌累的分拣,王秀红的努力仇家店村的居民们全都看在眼里,渐渐开始有意识地进行垃圾分

类。而王秀红和她的两个“小助手”参与的志愿活动可不只有这些……

从疫情时期往疫区捐送物资,参与小区门口守岗、测体温;到入户宣传全民反诈、扶老助残,线上开展《家庭教育促进法》推广;再到共同参加“有声邮局”公益项目为留守儿童录制绘本故事,在图书馆担任图书管理员……

问起王秀红参与志愿服务的初衷,她表示,家里的孩子正在一天天长大,孩子们身边需要榜样的引领。“我想以身作则,自己做出一些有意义的事儿,为孩子们树立一个身边的榜样。”

仅半年,王秀红在志愿服务上花费的时间就已超过700小时。她不仅没把这些志愿活动看作负担,反而认为这是一种放松的方式。

“现在的人们工作难免会有压力,通过志愿活动获得由衷的点赞、真诚的笑容给我传递了能量,它们使我平静也让我放松。”王秀红说。

文/张嘉怡
图/王秀红
推荐单位/顺义区文明办